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Næsbyhoved Sø med slotsbankenfør IIdtørringen. Kobberslikket er 
en 1llustrationfra L.S. Vedel Simonsens værk om borgenfra /813. 

lndledning 
Bygmngskultllren.s dag har i 1995 
som lema Fæstningsbyer ogfor- 
svarsan/æg. I fjor handlede del 
om Lllkkede byer - åbne huse. 

I 1994 var Odense med for 
førsle gang. Temaet var den gang 
konccnlrerel til et enkelt byornrå- 
de omkring Overgade. Der bJev 

afvik]et el omfattende program, 
der bl. a. indebar forsøg med 
trafiksanering. 

I år bliver der fokuserel på et 
enkelt anJæg, men del er IiI gen- 
gæld det mest imponerende fæsl- 
ningsværk i Odenses ornråde, 

Næsbyhoved voldsted. 

I week-enden den 9.-10. septem- 
ber er der arrangerel guidede ture 
på stedel kl ] 1 & ]4. 

Mølllergården - Odense hy- 

mZL,eum arbejder på at få tilveje- 
bragt lilstrækkelige midler til at 
genoptage de arkæologiske lln- 
dersøgelser, der indledles for 50- 
60 år siden. Der viI derfor senere 

fremkomme en mere fyldestgø- 

rende beretning om Næsbyhoved 
Slot og de nærmesle omgivelser. 

Temaet for Bygningsku]turens 
dage i 1996 bliver troens huse _ 

dødens haver. 
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For knap en halv snes år siden 
indledtes en forskønnelse af Næs- 
byhoved Voldsled i et samarbejde 

mellem Fyns amt og Odense 

kOllUnune. 
Næsbyhoved Voldsted er fie- 

det i henhold tilnaturfredningslo- 
yens ~ 48, jvr. ~ 52. Foruden 
Siotsbanken, er de to dæmninger, 

der udgår fra selve Næsbyhoved- 

banken også fredel. 
Det langsigtede mål med ple- 

jen af slotsbanken er, at borgpla- 

tauetmed voldgrave og skrånin- 
ger frilægges for buske og træer, 
således at anlægget kommer til at 

fiemtræde som en skovlysning 

med urter og græs i bun den. 

Enkelte større karaktergivende 
træer på selve borgplatcauet be- 
vares. Fredskoven omkring vold- 
stedet bør ved plukhugst Iysnes 

forsigtigt, således at man fia de 

nærmeste friområder kan ane 
slotsbankens højde i terrænet, li- 
gesom man oppe fra selve borg- 

plateauet vii kunne se de endnu 

bevarede dele af Næsbyhoved Sø. 
Opretholdelse af den lysåbne 

tilstand opnås ved afgræsning af 
orruåde( med får, hvilket nomlalt 
ikke giver problerner med publi- 

kum. Områdets vegetation viI ef- 
terhånden udvikle sig til et græs- 

dække, der er slidstærkt over for 
færdsel til fods. 

Næsbyhoved, landskabet 
Lidt nord for Odense Centrum, 
skjult i Næsbyhoved Skov på 
vestsiden af Odense Kanal, findes 

et velbevaret voldsted, der hørte 

iiI et nu helt forsvundet borgan- 
læg fra middelalderen. 

Området er en naturlig bakke i 

det ellers !lade landskab og udgør 

ca. 15 ha. 
Næsbyhoved er oprindelig 

navnet på det markante bakke- 
fiemspring, >>hoved((, der danner 
afslutning på det næs, sommel- 
lem Stavis Â og Allese Â (nu 
Viemoserenden) strakte sig fiem 
mod Bågen Strand, den inderste 

ann af Odense Fjord. 

Voldstedet Næsbyhoved be- 
står af en næsten kvadratisk 
>>borgplads(( (ca. 55 x 55 m) be- 
liggende ca. 20 mover havet, 
dvs. 1-2 m højere end den oprin- 

delige bakke. Borgpladsen er 
fiemkommet ved udgravning af 
de næsten 10m dybe grave, sam 
omgiver borgpladsen. 

Foran den dybe graver en 

ydervold, som afgrænses af Næs- 
byhoved Sø. Graven kunne passe- 

res ad en bro fra nordøst. 

Næsbyhoved So 
Syd for Næsbyhoved lå indtil 
1863 en af Fyns største søer, 
Næsbyhoved Sø. Den gennem- 
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strømmedes af Stavis Å, der løber 
ud i Odcnsc Fjord. I den lidlige 
middelalder var søen sejlbar. 

Søen slrakle sig ITa Næsbyho- 

ved Skov i nord Iii ÂJykkeskoven 
i syd og ffa den lid!. Tollelund 
Skov (nuv. Tolderhllldsvej/Bøge- 

bjergvej) i øst Iii Tarup Præsle- 
gårds Skov og den nu forsvundne 
skov Kalvehaven i Næsby i vest. 
I søen fandtes mange øcr, hvoraf 
den slørste var Thorslund. Her 
ligger i dag en slar blok af Hau- 
sirups fabrikker. Denne beliggen- 
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hed markeres af et ston bronce- 
monument med Thor og hans 

bukke ud mod Næsbyvej. Figur- 

gruppen stod oprindeligt på 

Thorø ved Assens. 
Et par mindre øer kan erken- 

des j det nuværende terræn som 
basis for siloer vest for havnen. 
Den allermindste, Gåseholmen, 

kommer vi tilbage til senere. 
Geologiske undersøgelser sy- 

nes at vise, at søens vand i tidens 
løb kun i ringe grad er blevet på- 

virket afforbindclsen med fjor- 

den, og ingen af bundlagene sy- 
nes at være saltvandsdannelser. 

Kong Valdemar Atterdag lod i 

midten af 1300-årene søen >>støve 

og dæmme((, dvs., der blev anlagt 

en dæmning mod nord til >>KJu- 

set((, hvorved søen blev en ren 

ferskvandssø. Kluset var et kapel 

viet iii Treenigheden. Ordet stam- 

mer fra tysk, hvor det betød en 
eremitbolig. 

I begyndelsen af 1500-årene 
tillod kong Hans' drollI1ing Chri- 
stine opførelsen af en dærnning 

Illellern borgbanken og >>Lille 

Fuglsang(( for atlette etableringen 

af en vandmølle. Herved udtørre- 

des en ann af søen. 
De stigende vanskeligheder 

for skibsfarten iii Odense rnedfør- 

te anIæggelsen af en kanal, såle- 

des at den østlige del afNæsby- 

hoved 5ø blev tørlab1. DellI1e ka- 
nal er 9 km lang og efter /lere ud- 

videlser ca. 9,5 III dyb, rned hav- 

nebassin i den lidligere Næsbyho- 

ved 5ø. Kanalen blev anlagt i pe- 
rioden 1796-1804. 

I dag frernstår søen som el eng- 

areal, hvoraf en del syd for Næs- 
byhoved Skov er fredet, en anden 

er bebygget til industrielle fomlål. 

Næsbyhoved Slot 

En borg var i middelalderen kon- 

gens eller en stormands befæstede 
bolig, hvorfra hans landbrug blev 

drevet og hans gods administreret 
- evt. af en lensmand. 

Der er ikke fundet kilder, der 

kan belyse, hvem der byggede 

Næsbyhoved, eller hvomår det er 

skel. Men lignende borganlæg fra 

1200-årene på Fyn (Arreskov, 

Næsbyhoved Sial, ))grajìlli<< på 

ClallS Bergs altertavle o. 1540? 
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Hindsgavl, Tranekær og 0rkild) 
peger på, at Næsbyhoved kunne 

være bygget i sanune peri ode. 
Vi ved heller ikke meget om, 

hvordan bygningerne så ud. Der 

er kun foretaget mindre udgrav- 
ninger på stedet. Senest i 1933 

hvor den daværende ejer i sam:U- 

bejde med Nationalmuseet fandt 

faste fundamenter, et stengulv og 

enkelte løse fund. 

Ladegården 
Til et slot hørte en ladegård, der 

kunne forsyne holfet med land- 
brugsprodukter. Lokalhistorikere 

har længe SØb>t efter ladegården til 
Næsbyhoved, og efter alt at døm- 

me er det endelig Iykkedes. 
I Havekolonien >>1 Iedvigs- 

IlUld<< på østsiden af Kanalen 
godt I km i luftlinie fra vold;te- 
det fandtes i efteråret 1990 funda- 

menter, gulvlag og murrester af et 

solidt stenhus. Murene var 70 em 

tykke. Der blev fundet både tegl- 
. 

fllser og tagtegl, men ingen ribbe- 

sten fra hvælvinger. De arkæolo- 
giske undersøgelser blev fortsat 

året efter. Hustomten kunne ud- 

graves helt. Men samtidig blev 
det klart, at anlæggets funktions- 
tid nok kun havde været kort. Det 
drejer sig sandsynligvis om et an- 
læg, der kun har fungeret i nogle 

årtler kort efter reformatiooen , 

Stollel. Ill. i i>Borgruinerne<< 

/813, all/. ejier Resen 0.1670. 

inden kongen lod indrette Odense 

Slot i Skt. Hans Kloster. 

Næsbyhoved på tyske hænder 
Næsbyhoved nævnes første gang 
I 1337 i forbindelse med en væb- 

oer Henrik Pedersen, der formen- 

Iig har været holstenernes lens- 

mand. Fyn var nemlig i 1317 ble- 

vet pants at til de holstenske gre- 

ver Johan den (3.) Milde og Gert 
(Gerhard den 3.). Omkring 1340 

skal Herman de Jura være indsat 

som lensmand på Næsbyhoved. 

Ved et forlig i 1348 blev Fvn 
delt mellem Valdemar Atterd~g 
og de holstenske grever, således 

at kongen fik 0stfyn med Nyborg 

og N æsbyhoved. En del stridighe- 

der medførte dog, at Næsbyho- 

ved først fra 1368 kan regnes for 

permanent kongelig ejendom. 
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Beboeroe 
Bedst er Næsbyhoved kendt i 

forbindelse med kong Hans og 
dronning Christine. Ved sit bryl- 
lup i 1478 med Hans, som da var 
tronfølger, flk prinscssc Christine 
ITa Sachsen tillagt N æsbyhoved 
len som ))livgeding<<. Dvs. at hun, 
hvis hun blev enke skulle have 
skatteindtægteme af det udstrakte 
jordegods som hørte under slottet. 
Lenet omfattedc en stor del af aile 
gårde i Skam og Lunde, Odense 
og Ásum samt en del afBjerge 
heTTed. 

Efter sit fangenskab i Stock- 
holm tog dronningen i 1504 fast 
ophold i Odense, hvor hun boede 
til sin død 1521 dels på Næsby- 
hoved og dels i en købstadgård i 
Klaregade - efter hendes død Skt. 
Klare Kloster. 

Fra dronningens tid er bevaret 
hofholdningsregnskaber ITa en år- 
række. De enkelte regnskabspo- 

ster giver et meget konkret og le- 
vende billede af dronningens fær- 
den og hoffets behov for yarer og 
tjenesteydelser. Lensregnskaber 
giver på tilsvarende måde et nært 
og detaljeret billede af slottets og 
avlsgárdens transaktioner med 
bøndernc. Begge regnskaber er 
udgivet på tryk. Se l1t/era/url1- 
s/en. 

Næsbyhoved Slot nedbrændte 

under den krig, der kaldes )>Gre- 

Yens Fejde<< i 1534. Borgerkrigen 
i årene 1534-36 havde sit ud- 
spring i uroen ved Frederik den 
Førstes død i 1533 og endte med 

Christian den Trcdies scjr og lu- 
therdonunens indførelse. 

Ruinemc var synlige i mere 
end 200 år, hvor banken blev 

brugt som en slags stenbrud. Byg- 
ningsmateriaJerne blev anvendt 
ved opførelse afforskellige byg- 
ninger i Odense. I 1775 forsvandt 
de sidste bygningsrester. På det 

tidspunkt blev der dyrket korn på 
borgpladsen. 

Gåseholmeo 

Nordvest for slotsbanken nær 
Fuglsanghuset ligger Gåsehol- 

men, en lille kvadratisk e, kun- 
stigt dannet i den daværende 
Næsbyhoved Sø. I dag hæver den 

sig kun svagt i det omgivende 

engareal. 
I 1899 var Gåseholmen ferste 

gang genstand for en udgravning, 
idet den daværende lodsejer lIn- 
der afgravning af holmen havde 
fundet gammelt pæleværk. 

V cd nærrnere undersegelse 

fandtes rester af et bolværk med 
fortøjningspæle, et tegIstensfun- 

dament med murbrokker, jem- 
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S-"""'" ~ Jigt, at den er anlagt i forbindelse 

'~ med etablering af slotte!. Husets 

indretning og de genstande. der 

fandtes der, tyder på, at har har 

boet sol dater eller vagtmandskab. 
Det er iøvrigt paradoksalt, at 

Gåseholmen, dcn mindste og 

mindst anseelige del af anlægget, 

cr langt bedre undersøgt og kcndt 

end selvc borgbanken. 

Holmens træfundcring bør dog 

ved lejJighed undersøges med 

henblik på årringsdaterillg. 

, 
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.b.ß....:ft-.___ ~.Þ-L Opmå/ing afjimdcnc i husct på 

Gåscholmcn 1945. 

slagger samt skår af rødbrændte 

lerkander fra middelalderen. 
I 1943 var Gåseholmell atter 

genstand for opmærksomhed, da 

Odense Havnevæsen lod grave en 

afvandingsrende gennem cngen 

på delle stcd. I grøftell fandtes re- 

ster af middelalderlige sko. potte- 
skår my. 

En mere omfattendc Ulldersø- 

gelse blev dercfter igangsat i ok- 
tober 1945. Her blcv udgravet et 

felt på lOx 10m, hvorved der af- 
dækkedes tomtcn af et mindre 
>>sulchus<<, Det er en træbygning, 

hvis tagbærende stolper var an- 
bragt på en række under tagryg- 

ningen. Denne konstruktion var 
særligt udbredt på fyn helt frem 

til midten af 1700-årene. 

Der tindes ingcn historiske cf- 
terretninger om Gåscholmcn, der 
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Odense Havn og slotsbanken setfra nord 1835, akvarel af J.H.7: 
Hanck. Kanalen ses tíl ven.s/re, slo/sbanken /íl højre; iforgnmden 

Kanalvej og 1 baggrunden skim/es den ældsce Toldbod. 

Næsbyboved sam udßugtsmål 
Med ødelæggelsen afNæsbyho- 
ved Slot i sonuneren 1536 under 
Grevens Fejde sænker historiens 

tusmørke sig over stedet for en 
periode på næsten 375 år frem til 

1800-årenes beb'Yl1delse. 
F ørst med romantikkens be- 

gyndelse dukker Næsbyhoved 
voldsted igen frem i de historiske 

og litlerære kilder. Det er sanlti- 
digt tydeligt, at det ikke blev me- 
nigmand eller almuen, der drog til 
det gamle voidsted i førsle om- 
gang. Del var del velstillede bor- 
gerskab, der blev grebel af den 
romantiske bølge. 

Den tynske historiker L.S. Ve- 
del Simonsen besøgte Næsbyho- 
ved i 1811, og mødet var så in- 

spirerende for ham, al del resulte- 
rede i en bog om Næsbyhoved 
Slots historie i 1813. Denne frem- 
stilling er en vigtig kilde for næ- 
sten aile senere beskrivelser. 

J ]813 visle historikeren stedet 

frem for den kendte københavn- 
ske litleraturhistoriker, Christian 
Molbech, som lad oplevelsen ind- 
gå i en Danmarksbeskrivelse i 

form af en rejsedagbog, der ud- 
kom sam me år. 

H. C. Andersen blev den næste 
kendte person, som besøgte Næs- 
byhoved og beskrev det. Det ske- 
te i forbindelse med hans besøg i 
Odense sommeren 1829, og ind- 

lIykkene fra bl.a. voldsledet fandt 

udlIyk i to avisartikier i >>Kjøben- 
havnsposten<<. 
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Andersens betagelse af stedet er 

tydeIig, men samtidig erkender 

han samtidens realisme med orde- 
ne: >>Hvor tidligere Riddere og 

Damer svingede sig i Iystige Dan- 
se, så jeg nu en Ager med Bog- 
hvede!<< 

Digteren gjorde sig bagefter 

med Yedel Simonsen bekendt 

med stedets historie og planlagde 

at anvende stoffet i romanform. 
I sine Ire erindringsbøger om- 

taler H.C. Andersen med stor 
glæde de skovture, han som barn 
deltog i sanunen med forældrene. 

Sikkert er det, at han da besøgte 

Fruens Bøge, men meget tyder 

på, at familien også må have væ- 
ret omkring Næsbyhoved eller 

umiddelbart ved slotsbankens 

nordre side mod Kanalen. 
Andersen skrev i avisen: >>Tit 

sad jeg som Iille Dreng her ved 
Yejen ved Næsbyhoved Skov og 

Søen med Yandmøllen og så over 

til Iversens Baneri<<. Bogtrykker- 

familien, hos hvem Andersen fe- 

rierede i 1829 på modsatle side af 
Kanalen ved Tolderlund. 

Tidligt blev den romantiske 
følelse forbundet med de selska- 
belige aspekter, hvor man ikke 
nøjedes med den ensonune van- 
drers egen vederkvægelse af sjæ- 

len, men snarere tænkte på Iivets 
behagelige materielle muligheder 

ude i naturen i fællesskab. Såle- 

des opstod sà tidligt som somme- 
ren 1818 en selskabelig forening 

med navnet >>Odense broderIige 
Fiskerselskab<< stiftet af kendte 

borgere i byen med det formål at 

afholde >>et stort - og et mindre 
Fiskerie<< i àrets løb. 

I en af tiskeselskabets sange 

hedder del: !! Vi Irænge nu atler 

Iii Spise og Roe / og derfor Iii 
Hyllen vi ile, / hvor Taffelel hol- 

des, naar K/okken er 10 / i Skyg- 

gen af dej/ige Pile.!! 

Hyllen er Fuglsang-huset, hvor 

der Var gæstgiveri. Dene hus ek- 
sisterer stadig ved dæmningen 

over den oprindelige Næsbyho- 

ved søs udløb mellem Næsbyho- 

ved skov og Fuglsang-banken. 

Traditionen for gæstgiveri på det- 

te sted er meget garnmel. 
Med Adam Oehlenschläger 

kuhninerer den romantiske digt- 
ning. I sommeren 1835 besøgte 

han på sin Fyns-rejse både vold- 

stedet og >>Fiskerhuset<< ved sø- 

bredden. !!Her er dej/igl! En Ud- 

sigl yndig og Skoven sval, og den 

sligende Void vidner om Oldli- 
dens Borg.<< 

I liglled med Andersen måne 
Oehlenschläger til sin overraskel- 

se konstatere, at borgplatauet var 
opdyrket. Mens den første så bog- 

hvede, blev Oehlenschläger mødt 
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af raps - og det fandt ingen af 
dem noget romantisk i. 

F ra 1830'rne gik der mode i at 
tage på spadseretur til gæstgiveri- 
et i Fuglsanghuset og nyde søn- 
dagskaffen efter en appetitvæk- 
ken de march gennem Álykkegår- 
dens skov ad dæmningen til Næs- 
byhovedskov forbi grusgraven 
ved skovvejen, der førte de tør- 
stende vandrere til dellille hus 
ved borgbankens fod. 

Denne dærnning var blevet på- 
bel,')'IJdt i I 797 og var færdig- 
byggel Ire år efter ved hjælp af 
grus og ler henlet i den mægrige 

gray som blev åbnel i Næsbyho- 

vedbankens skråning ved skovve- 
jens begyndelse. Fra dæmningen 
havde publikum lejlighed til at 
følge det besværlige arbejde med 
anlægelse af Odense havll (i årene 
1796-1808) i den østlige del af 
Næsbyhoved Sø. 

Langs den nyanlagre Kanalvej 

kunne en slor folkeskare følge 
Kanalcn og Havnens indvielse 
den 7. oktober 1803; og det første 
skib, som tog de nye faciliteler i 
brug, bar del passende navn 
)>Neptunus<<. 

Al1erede i I 840'rne kunne man 
fra landbmgets side høre røster 
om, at søen efterhåden var så til- 
groet med siv og tagrør, at det var 

fornuftigere at afvande søen og 
bruge areal erne Iii græsning. 

Nalurelskere målte give for- 
labt over for landbrugsinteresser, 

og den I. april 1863 var der et til- 
rend af mennesker, der ville over- 
være åbningen af søens udløb. 

Resultatel blev, al Næsbyho- 
ved med voldsled og gæstgiveri 
igen gled i en dvalelilstand, mens 
der nu gik mode i al lage på søn- 
dagsndflugr og iiI bal i Fruens 
Bøge. 

Ganske få beklagede sig gen- 
nem aviserne over ødelæggelsen 
af >>den skjønneste Plel her ved 
Byen<< (Fyens Avis), mens lods- 
ejerne glædede sig over, at de sid- 
sle 100 looder land af den oprin- 
deligr 300 tdr. land store sø var 
tørlagt. 

Spadserestien over dærnnin- 
gen groede IiI, og værtcn i Fugl- 

sanghuset blev rørfabrikant med 
levering af rørvæv til pudsede lof- 
ler. Materiale havde han lige 
uden for døren ved den sidste res! 

afsøen. 
Hell tydelig blev tilbagegan- 

gen for N æsbyhovedskovenllled 
Fuglsanghuset, da også Odense 
forenede Skydeselskab (se næsle 
kapilel) forlagde sine sportslige 

og selskabelige aklivileler IiI Fru- 
ens Bøge i 1878. 

II 



I 1904 fik FuglsangllUset nl' vært 
efter flere års dvaletilstand og lidt 
senere købte denne. J ørgen Mad- 
sen, stedet med hele Næsbyho- 

vedskoven af proprietær Jesper- 
sen på Næsbyhovedgården. 

I pinsen var tilstrømningen 

størsl Det resulterede i, at de! be- 
skedne personale måtte begynde 
at trække øl op pinselordag, fordi 
oller den gang havde propper 
med snur. 10.000 flasker nåede 
omsætningen på de to pinsedage 
først i århundredet. 

Stedets folkelige succes resul- 
terede i et økonomisk aJkast. som 
bl. a. blev investeret i opførelse af 
restauranten >>Nl' Fuglsang(( på 
den plads, hvor den nuværende 
>>Næsbyhoved Skov(( er placeret. 

II 
I' 

Næsbyhoved gemt men ikke 
glemt 

En gang om året kan den omhyg- 
gehge læser af Fyens Stiftstiden- 
de til sin store overraskelse se 

navnet Næsbl'hoved dukke frem 
af historiens mørke. Endda i en 
overskrift i forbindelse med om- 
tale af den årlige festskydning- og 
suftelsesfest i >>Odense Forenede 
Skydeselskab((. 

Skydeselskabet blev grundlagt 
den 27. august] 8] 7, og det har i 
to omgange holdt til i Næsbyho- 
ved Skov. Den første peri ode 

I 
strakte sig fra 1849 ti] 1877. I an- 
den omgang har selskabet holdt 
til i N æsbyhoved Skov rra 1904 
og til dato. 

Selskabets to s/':ydebaner er 
overraskende nok placeret i slots- 
bankens sydJige og østlige vold- 
grave, hvorfor disse to ikke i lig- 
hed med de andre grave og selve 
bankens top er offentligt tilgæn- 
gelige selv om Næsbyhoved 
Voldsted er rredet i henhold til 
Natumedningsloven. Det må 
hænge sammen mcd, at de to sky- 
debaner allerede var anlagt, for 
den almindelige interesse for be- 
varing og pleje af landets fortids- 
minder blev udfomlet i love. 

Odense forenede Skydeselskab 

har altid haft kongelige protekto- 
rer, og ved et par lejlig/leder har 
disse besøgt Næsbyhoved Slots- 
banke i lighed med kong Hans og 
hans forgængere, men unægteIigt 
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under vidt forskellige omstændig- 

heder. 

Således besøgte Christian den 

10. stedet 23.9.1913 og i et avis- 
referat fortælles der: >>KI. 4 an- 
kom Majestæten til Skoven og 
blev modtaget med Jubelraab af 
Skyttebrødrene, der enkeltvis 
blev præsenteret for Majestæten, 

der senere skød nogle Skud på 
den lille Bane. Ved et Glas Cam- 
pal,,'ne udbragte Formanden et 
rungende Leve for vor høje Pro- 
tektor, et Leve, der fulgtes af be- 
gejstrede HlIITa-råb.(( 

Senest har prins Henrik i 1985 

som protektor for selskabet be- 

søgt Næsbyhoved og afgivet skud 
iii skiven - uden dog at blive 
skyttekonge - en ære som kun 

Frederik den Syvende har opnået. 

Næsbyhoved Voldsted 

som CriluCtsteater 

EnJIVer, der har besøt voldstedet 

som det ser ud i dag, vii sikkert 

kommentere overskriften med 
disse ord: >>Det er umuligt!<< 

Programmer ITa Odense F ri- 
luftsteaters forestillinger i Næsby- 
hoved Skov i årene 1911, 1913, 

1916-18, 19430g 1945-46erdog 

et godt bevis på overskriftens rig- 
tighed. Krakterislisk for årstallene 

er, at de dækker 1. og 2. Verdens- 
krig eller perioder omkring 

krigene, uden dog at årsagen er 
helt indlysende. 

Programteksteme kan bl. a. 
oplyse, at forestillingeme fandt 
sted i første halvdel af juni - så- 

fremt vejret tillod det - og at bil- 
letpriseme f. eks. var 75 øre for 

den billigste plads og 2 kr. for 

den dyreste siddeplads i 1911. 
Et postkort fra 1910 viser op- 

bygningen af siddepladser på træ- 
bænke op af den stærkt skrånende 
skrænt ITa toppen af slotsbanken 

mod den nordvestlige voldgrav. 

Repertoiret var absolut publi- 
klllnsvenJigt med ry for spæn- 
ding, kærligbed og dramatik. Det 

kunne stykker som >>Hagbart og 
Signe(( 1911, >>Elverhøj(( 1913, 
>>Et Folkesagn(( 1916, >>Tyrfing(( 

1917, >>Molboeme<< 1943, >>De tre 
Musketerer(( 1944, >>De tre Skal- 
ke(( 1945 og >>Robin Hood(( 1946 

levere. Flere af dem var kendt for 

humoristiske indslag, som var en 
nødvendig ingrediens i krigs- og 
krisetider. 

Blandt skuespilleme var der 
både kendte folk og godtfolk. Un- 
der og lige efter besættelsen mø- 
der man således kendte navne 

som Carl Ottosen Finn Lassen, 
Tove Mäes, Louis Miehe-Renard, 

mens man blandt skuespilleme op 
til og under Første Verdcnskrig 

møder navne som Poul Gregaard, 
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.!-,:i; ;;'.; 
. , 

'i;At;';, 
Holger Gabrielsen, Svend Meth- 

ling, Gerda Christophersen, Jo- 

hannes Meyer, Johannes Poulsen 

og Peter Malberg - skuespillere 

der på den tid var på vej Iii be- 

rømmelse. 
Et postkort viser scenen til 

forestillingen i 1910 og demon- 

stterer samtidig, hvordan de sted- 

lige nalUrforhold blev inddraget 

som levende kulisser. Selve sce- 

nen må altså have været placerel 

op ad den svab" stigende skrænt 

fra voldgraven mod nordvesl, så- 

ledes at skuespilleme havdc ryg- 

gen mod Fuglsanghusel. 

Måske har en nutidig iagttagcr 

af terrænforholdene samme stod 

denned fåel en forklaring på, at 

disse ser ud til at være ændrede 

med henblik på at skabe adgang 

til scenen. 
Selv om billedet synes at vise 

mulighed for at placere musikere 

lige foran scenen, så kan deres 

placering godt have været mere 

raffmerel. I et af programmeme 

loves musikledsagelse af et 

>>skjult orkeSler<<. 
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Tegning af et emaljeret kobberfad. fremsti/let ì /.imoges. Frankrig 

i slutnmgen af J 200-årene. Sank! Michael med drage>!. 

Fundet på Gdseholmen ved Næsbyhoved Voldsted. 

Udgravnìngsfimdene kan ses i Møntergården. 

BYFORENINGEN FOR ODENSE. BYPLA.NFORYALTNINGEN 
M0NTERGÂRDEN - ODENSE BYMUSEUM 

PARK- OG YEJFORYALTNINGEN 
SKOY OG NATURSTYRELSEN 
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